

ELMÉLETI TANÁCSADÓ

Néhány kérdés a kongresszus anyagának feldolgozásához

Többet feltették azt a kérdést: hogyan kell értelmezni azt, hogy a magyar nemzet egyre inkább szocialista nemzeté válik?

E kérdéssel kapcsolatban figyelembe kell venni a marxizmus-leninizmus tanításait a burzsoá és szocialista nemzetről. Sztálin elvtárs a nemzeti kérdés megfogalmazásával kapcsolatban jellemezte a burzsoá nemzeteket. Egy országon belül, nemzeten belül, elnyomás, kibékíthetetlen osztályellentétek vannak. Az uralkodó osztály kihasználja az összes elnyomott osztályokat rétegeket. Minden burzsoá nemzet uralkodó osztálya nacionalista is, amely más nemzetek rovására akarja növelni saját területét. Ilyen volt a magyar nemzet is a felszabadulás előtt.

A burzsoá nemzettel szemben Sztálin elvtárs a szocialista nemzet mint a nép egységének megteremtőjét, a munkás-paraszt szövetség megteremtőjét jellemzi, melyet a proletár internacionalizmus szelleme hat át. Ma a szocialista nemzetek fő jellemvonása, hogy a munkásosztály vezetésével megvalósuló munkás-paraszt szövetség erősítésével építi a szocializmust és a kommunizmust. A kongresszus beszámolóiban felvetett kérdés: a magyar nemzet egyre inkább szocialista nemzeté válik, abból a klasszikus alapgondolatból indul ki, hogy nemzetünk az utóbbi évek során egyre inkább átalakulóban van szocialista nemzeté. Népi egységesebb lett, felszámoltuk a régi uralkodó osztályok gazdasági és politikai hatalmát. Egységesebb lett nemzetünk azért is, mert a munkás-paraszt szövetség szilárd alapot teremtett az új nemzeti egység kialakításához.

A régi uralkodó osztályoknak létező volt a kisebbség uralma a lakosság többsége felett. De jellemző volt az is, hogy nacionalista, sovíniszta volt. Ez jellemezte a magyar nemzet régi uralkodó osztályát is. Ez abban a formában fejeződött ki, hogy más népek területére tört az első világháború előtt és az azt követő 25 esztendő Horvát-uralomban, valamint a Szovjetunió elleni háborúban való gyalázatos részvételével. Népeellenes, nacionalista politikája kifejezésre jutott abban is, hogy a régi uralkodó osztály osztályérdekeiért bármikor hajlandó volt eladni a nemzeti függetlenséget annak a külföldi államnak, amely a legjobban megfizette.

A magyar nemzet egységessé válásában, a munkás-paraszt szövetség megszilárdításában, szocialista nemzeté való válásában igen fontos az a tény, hogy hazánkban az elmúlt tíz esztendő alatt megvalósult a munkásosztály szervezeti, politikai egysége. Ez rendkívül fontos, mert ezzel a munkásosztály megfelelő vonzóerőt tud gyakorolni a közép rétegekre. Ma is nagy jelentősége van annak, hogy a munkásosztály egységesebben követi a pártot minden kérdésben, olyanban is, amely ma a legégetőbb: a mezőgazdaság fejlesztése, a patronázs mozgalom megszervezése, a mezőgazdasági gépek fokozottabb gyártása, mert a parasztság elsősorban ebben látja a munkásosztály segítségét. Nemzetünk egységessé válásánál a kongresszus külön kihangsúlyozta, hogy nemcsak a társadalmi szerkezetét tekintve vált egységessé, hanem céljaival és törekvéseiben is. Abban, hogy felépít a szocialista társadalmi rendet, hogy emberként védi meg népi, demokratikus fejlődésünk új esztendeje során kiharcolt vívmányokat.

Miután dolgozó népiünk a volt uralkodó osztályt kiűzte a hatalomból, a magyar nemzet fogalma egyre inkább eggyé válik a magyar nép fogalmával. Ez azért is nagyjelentőségű, mert a magyar nép évszáz-

ados elnyomás után most nyerte vissza függetlenségét és szabadságát.

A kongresszus kihangsúlyozta, hogy ez a függetlenség és szabadság gyökeresen eltér a régőtől, mert erős, szilárd gazdasági alapra, a munkásosztály egységére, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok szövetségére, testvéri támogatására épült. Mindezek teszik a magyar nép függetlenségét és szabadságát tartóssá, megdönthetetlené. A kongresszus megállapította, hogy: „Egységes nép, erős ország, szilárdan megalapozott függetlenség — ez lett Magyarország egy évtized leforgása alatt.” Különösen fontos itt annak kihangsúlyozása, hogy mindezt tíz esztendő alatt, a Szovjetunió felszabadító harcának, pártunk előrelátó céltudatos politikájának eredményeként érték el.

Több kérdést tettek fel a Magyar Függetlenségi Népfreget gondolatával és gyakorlati megoldásával kapcsolatban, amely szintén népiünk megalapozott, szilárd függetlenségéből következők.

A Függetlenségi Népfreget eszméje nem új eszme pártunk politikájában. A Függetlenségi Népfreget a legáltalánosabb tömegszervezet, népi demokráciánk politikai hatalmának, alapjainak kiszélesítését jelenti. Széles, igazi nemzeti egységhez olyan politika kell, melyet az egész nemzet magának vall és követ. Bár népi demokráciánk proletárdiktatúra, s ebből következik, hogy a nemzeti egység alapja a munkás-paraszt szövetség, a nemzeti egység azonban széles osztályszövetséget jelent. Ez az összes dolgozó, valamennyi becsületes állampolgárunk tömörítését jelenti a munkás-paraszt szövetség köré.

Nyugodtan mondhatjuk, hogy az utóbbi években Függetlenségi Népfreget kérdése háttérbe szorult s az elkövetett gazdasági hibák következtében bizonyos adminisztratív intézkedések kerültek előtérbe. A legszélesebb néptömegeket meggyőző intézkedések háttérbe szorultak s ez különösen falun akadályozta a tömegkapcsolat szélesítését.

Mi az új a mostani Népfreget célkitűzéseiben? Új többek között az, hogy mi a Népfreget alatt nem a különböző pártok szövetségének koalícióját értjük, ami a fordulat éve előtt, vagy a felszabadulást folytatott harcunkban a Népfreget jelentette. Tartalmát tekintve nem jelent választási szövetséget sem. Új mindenekezt az, hogy a nemzeti egység növekedése következtében megteremtődött annak lehetősége, hogy népi demokráciánk hatalmát a legszélesebb alapra helyezzük.

Sok javítani való van a Petőfi-szállón

Már messziről szemelünk a Petőfi-szálló épülete a hepe-hupás uton igyekvő dolgozóknak. Bizony az út rossz, este életveszélyes rajta a járás, sok javítani való van rajta. Jó volna, ha a városi tanács az ígéretét nemcsak papíron tenné meg, hanem be is váltaná azt.

A szállóban azt látjuk, hogy a régebben beindított egyes számú épületben rend van. Bár a dolgozók kifogásolják, hogy az ígért rádiókat még mindig nem kapták meg és csak a kultúrszobában van rádió.

Mi az, amit kultúrszobának neveznek a Petőfi-szállón? Egy terem könyvszekrényvel, egy asztallitenisz felszerelés és egy szék. Ezt azután igazán csak jóakarattal lehet kultúrteremnek nevezni, olvasásra, művelődésre semmilyen alkalom nincs ott. A Munkásellátási Osztály nem végzett jó munkát, amikor ilyen kultúrtermet rendezett be a szállón.

Ugyancsak a Munkásellátási Osztály hibája, hogy a 2-es épületben lévő mintegy hónapja átköl-

lyen széles nemzeti egység megteremtésére pártunk politikája ad lehetőséget, amely a munkásosztály és a dolgozó parasztság érdekei mellett egyben az egész nemzet érdekeit is kifejezi.

Az új szakasz gazdasági, politikai célkitűzései s népiünk jólétére, a mezőgazdaság fejlesztésére tett intézkedéseink lehetőségét adnak arra, hogy a proletáriátus hatalmas bázisát, tömegbázisát szélesítsük. Ezért óriási jelentősége van annak, hogy — bár nem látjuk tisztán a Népfreget szervezeti kérdéseit — azonnal lássunk hozzá olyan akciók szervezéséhez, mely kifejezésre juttatja a Népfreget gondolatát, amelyet szívesen követ az a réteg, amelyhez ez az akció szól.

A Népfreget gyakorlati megvalósítása többek között azt a követelményt állítja párt, tömegszervezeti és állami vezetők elé: tartózkodjanak többet a tömegek között, különösen olyan feladatok megoldásánál, amelyeket most kell végrehajtani, mint a növényápolás, a cséplés, a begyűjtés.

Ezeknek a kérdéseknek a tisztázása azért is rendkívül fontos, mert népi demokráciánk államhatalmi bázisának kiszélesítése nemcsak egyszerűen lehetővé vált, hanem gazdasági és politikai célkitűzéseink szükségessé teszik, hogy államhatalmunk politikai tömegbázisát szélesítsük. Ennek jegyében kell tömöríteni minden hazafias embert a Népfregetba. Olyan feladat, mint a magyar nép jólétének emelése és ennek érdekében a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat végrehajtása csak az egész nép tevékeny részvétele mellett valósulhat meg.

Az egész nemzet egysége a tömegek politikai aktivitásának bíráló és kezdeményező készségének növekedését, elsősorban az új feladatok — amelyeket magasabb színvonalon — és sok új nagyobb egységben kell végrehajtanunk — követeli meg. Dolgozó népiünk cselekvő, alkotó készsége a mezőgazdaságban a bevetett és gondosan művelt földekben a terméshozam növekedésében, az iparban a termelékenység emelkedésében, az önköltség csökkentésében, a minőség javulásában kell, hogy az egész nép érdekében kibontakozzon. Ehhez az egész nemzet egysége kell. Ezért szükséges a Függetlenségi Népfreget új alapokon való megszervezése, olyan átfogó, erős és tevékeny szövetség megvalósítása, amely minden dolgozó becsületes törekvéseit szervezett erővé tömöríti, amely a legszélesebb tömegekhez viszi a demokrácia és a szocializmus eszméjét, mozgósítja őket a nagy nemzeti feladatoknak az egész nép érdekében történő megvalósítására.

hogy egy szakot látogatnak és így a dolgozóknak nincs alkalmuk velük találkozni. A másik hiba, hogy csak felírják a hiányszámokat, de segítségét nem nyújtanak.

A szálló mögött már épül a harmadik szektor is. Az alap már meg is van. Rövidesen a Petőfi-szálló még egy épülettel gyarapodik és egész kis település lesz ott. Eppen ezért szükséges legelső sorban a terprendezés, az utak rendbehozatala, az udvar kijavítása és mint a Munkásellátási Osztály egyik legfőbb feladata, a szobák lakályosabbá tétele és az ígért rádiók beszerzése. A kultúrszoba felszerelését feltétlenül bővíteni kell, olyanná kell teremteni a szállót, ahol a dolgozók megszeretik az otthonukat és nem kívánkoznak a kocsnába. Bizunk, hogy a fűrdő megjavításával, függönyök, szőnyegek beszerzésével, rádióval a Munkásellátási Osztály otthonosabbá teszi a most különben zord épületet és mindent elkövet azért, hogy dolgozóink második otthonuknak érezzék ezt a szállót is.

A dolgozók elmondják, hogy a szakszervezeti és DISZ aktívákat igen ritkán látják. Persze, ez nem azt jelenti, mintha nem látogatnák a szállót, hanem inkább az a baj,

Válasz Kovács Dezső vájár levelére

Kedves Kovács Munkatárs!

Az elmúlt héten olvastam azt a nyílt levelet, amit egy szállító csillészhez írtál. Szerettem volna, ha megnevezted azt, akinek a levél szól, többször át olvastam azt a levelet és láttam, egy kicsit engem is érint, sőt lehet, hogy nekem szól, mert úgy tudom, hogy az én munkahelyemen is dolgoztál az idő alatt, míg én hiányoztam. Kellemtelenül éreztem magam, mert megszólítottak többen hiányszámom miatt, s ezért fontosnak tartom, hogy elsősorban én válaszoljak leveledre.

E levélen keresztül el akarom mondani, hogyan történt a mulasztás. Kórházba mentem, de nem jelentettem be az üzemi irodán, bár tudatában voltam, hogy több ilyen esetben hiányt írtak. Így esett folt az én becsületemben, anyagilag súlyosan károsodtam, és nemcsak magamat, hanem téged is súlyosan megkárosítottalak, és nemcsak téged, hanem a népgazdaságot is.

Tudom, hogy nehéz lesz a hiányt pótolni, de fogadom, hogy többet ez nem fordul elő, a munkatársaimmal is foglalkozni fogok, elmondom saját esetemet, megértetem velük, saját példámon keresztül, hogy milyen káros a mulasztás, mindent elkövetek azért, hogy a munkafegyelmet megerősítsük a bányában.

Azt hiszem, a levél azokra is hat, akik nem érzik, hogy hozzájuk írták, jó volt Kovács elvtárs, hogy ezt a levelet megírtad, mert ezzel nagyon sokat segítettél a munkafegyelmet megerősítésében, én legalább is a magam példáján úgy érzem, hogy ez a levél használ és remélem hogy az eddigi hiányzóik is belátják, hogy a népgazdaságot és saját magukat károsítják fegyelmetlenül magatartásukkal.

Kuruc Ferenc csillész.

Ujítsanak dolgozóink

Június hónapban 21 javaslat érkezett az Újítási Osztályhoz, ebből 8 db-ot elfogadtunk, 3-at pedig kísérletre továbbítottunk.

Az elfogadott javaslatok közül 3 baleset elhárítással foglalkozik, 5 pedig anyag és munkaidő megtakarítást eredményez. Az eddig elfogadott javaslatok közül kettőt számítottunk ki, a gazdasági eredmény 9865 forintot tesz ki, hatot eszmei díjazásban részesítettünk.

Június hónapban bevezettük azt a négy darab régebben elfogadott, de be nem vezetett újítást, me-

lyek vállalatunk részére komoly eredményeket hozhat. Kiemelkedik többek közül Kánya Bezső villanyszerelő újítása, amely a régi feladattervet a Skyp bődön túltöltésének a megakadályozását oldja meg.

Felhívjuk dolgozóinkat, hogy javaslatokkal, az újító mozgalom fejlesztéséhez járuljanak hozzá, mindenesetre javaslatuk a népgazdaság fejlődését segíti elő, ezenkívül javaslatuk után ők maguk is megfelelő díjazásban részesülnek.

Szabó János újítási megbízott.

Leérettségiztek a IV. éves bányatechnikusok

A bányajari technikum IV. éves hallgatói június 30-án tartották a záróünnepélyüket, amelyen a vállalat szakoktatói felelőse, Rieder Nándor elvtárs is részt vett.

Az ünnepi beszédet Vass Gyula igazgató elvtárs tartotta, megemlékezett arról, hogy a tanfolyamon sok olyan hallgató volt, aki csak 5-6 általános iskolával rendelkezett és mégis jeles, vagy jó eredménnyel érettségizett, pedig a tanfolyam hallgatóinak nem volt könnyű dolguk, délelőtt a bányában dolgoztak, szombat és

vasárnap kivételével tanultak az iskolában.

A jó eredmény, amit a hallgatók többsége elért, köszönhető Vass Gyula igazgatónak, Gyórfi György tanárnak, Kiss János és Szép Endre bányamérnököknek, akik tanidőn kívül is türelmesen foglalkoztak a gyengébb hallgatókkal. A most érettségizett hallgatók már valamennyien segéd-aknász és más hasonló besorolásban dolgoznak. Biztosak vagyunk benne, hogy munkájukat éppen olyan jól végzik, mint amilyen szorgalmasan tanultak.

30 újabb lakás épül Inotán

A DOLGOZÓK ma már bíznak jövőjükben és erősen gyökeret ver bennük a békéltábor ereje. Látják pártunk és kormányunk célját, a szocializmus építését, ami a dolgozók életszínvonalának emelésével egyenlő. Ennek példája az Inotán épülő új 30 lakás, melyhez kormányunk biztosítja a segítséget.

Az első építkezésekbe még bátoratlanul kaptak bele a dolgozók gondolkodtak rajta, hogy érdemes-e építkezni. A kezdeményező tisztában látta. Megértették, hogy a saját házuk építésével pártunk és kormányunk határozata valósul meg. S a szép új házak bizonyítják, hogy érdemes volt építkezni, a lakások szépek kívül belül, a konyhakertek tele vannak veteményekkel, gyümölcsfákkal.

Ezt látva, egyre többen kapnak kedvet a saját ház építésre, bányászaink számolgatják magukban, hogyan tudnak jobban kijönni, az építkezés vezetője, Kovács István elvtárs Böröndi Ferencel számítja ki a különbséget a jelenlegi és jövő lakhely között, a számítás a jövő lakhely számára dől el. Böröndi elvtárs be is látta, hogy mennyivel jobb saját házában lakni és ma már a házában falai fel vannak húzva. A többi házak nagyrésze kész van, már ami a falépítést illeti, most zsalluzzák, de van olyan ház is, ahol már csak a belső szerelési munkák hiányoznak és a boldog tulajdonos beköltözhethet.

A Bányászok csak olyan társadalomban számíthatnak biztos jövőre, amely biztosítja vágyuk valóra váltását, ez megvan a mi társadalmunkban, mert a mi hazánk a béke országa, és pártunk programjának megvalósítása és minden intézkedése a dolgozó életszínvonalának emelését és a béke erősítését jelenti.